

林月琴老師重大傷病紀念獎助學金—心路歷程


嘉義中心-李同學

我來自彰化二林鄉傳統重男輕女的大家庭，大家庭後來舉家遷移到台南從事醫療業，國中時父親得罪黑道天天來家裡尋仇，母親太害怕只好全家連夜逃到嘉義定居。來嘉義都靠國中沒畢業的母親到處打零工和幫老人洗澡後來決定做早餐店，一人扶養我們四個孩子長大還有沒工作的父親。家中經濟都靠母親一人，我國中就離家半工半讀完成專科學業，因為感念母親辛勞也不敢繼續升學而我只能停留在專科學歷，成為我心中遺憾。

從國中畢業開始工作小到大做過超過20種工作，餐廳服務生(大小夜輪班)、模特兒、學校總機、實驗室工讀、文具店員、營養師、光泉鮮奶品管員、音響和醫療用品店長、空中英語教室資深業務助理和辦公室主任……。很早出社會累積很多職場經驗也比同年齡早熟，在職場上和人際關係上卻表現優異也討人喜愛。或許因為從小沒有父愛，24歲剛專科畢業的我正值花樣年華，在眾多追求者下不顧家人反對選擇孝順的前夫結婚。自以為找到真愛也為了逃離了爭吵不斷的原生家庭，邁向幸福之路。卻沒想到這場婚姻是場災難開始……。

婚後嫁給獨子和公婆同住，且立即有傳宗接代壓力，年輕的我不斷吃中藥做人工受孕和試管，吃盡苦頭終於懷上兒子。但孩子生完發現前夫是媽寶，家務養兒育女或是把照顧孩子責任丟給我和他爸媽，自己半夜跑去打麻將和喝酒或去找朋友，甚至夜夜深歸應酬甚至出入聲色場所。加上他經濟上不穩定常常發脾氣，也不斷在網路上和不同女生有曖昧。婚後的我像極類單親幾乎都是我一個人包辦生活費教養和奔波接送，職業婦女常常兩頭燒身心靈俱疲。我身兼多職除了白天上班，下班還協助失業前夫創業兩次終於成功，而這家店在我們努力經營下小有名氣，甚至許多報章雜誌網路報導。

長年以淚洗面生活壓力下，漸漸健康身心都出現嚴重問題。罹患焦慮、憂鬱、自律神經失調等身心症嚴重失眠服藥近20年，最後還有免疫系統乾燥症問題(每天口腔食道潰瘍10幾處嚴重甚至吐血、手指關節疼痛無法彎曲寫字和家務都有困難)。最後這婚姻我努力撐了20年仍然被前夫拋棄，而他沒多久也再婚。但欣慰是在兒子順利考上上台大法律系就讀，之後應屆也考上律師。女兒雖然課業表現不佳，我卻不放棄鼓勵找各種管道讓她讀夜間進修部。她半工半讀完成大學學位(目前在台新銀行工讀預計畢業後轉正職)女兒從小學六年期開始打工在職場、大學也是備受主管及老師肯定。單親多年來雖不富裕但是我也很滿足和感恩。總是有天使幫助我們或是申請各項補助，老師、村里幹事、里長和教會很多朋友常常給我物資和告知獎學金資源(兒子讀台大都靠獎學金)。



因身體因素轉換工作目前在傳愛教會擔任幹事一職已八年，只有專科學歷但接觸都是大學、研究生、博士班學生和教授，深知增進專業和學術涵養有其必要性。教會工作常常需要關心各種家庭，發現自己所學有限，於是萌起進修空大針對家庭教育課程的念頭。本來生活費扣除根本不可能去進修讀書或再次創業，但感謝教會牧師願意讓我進修空大，目前學費是教會全額補助，希望用來幫助更多家庭。而我自己也使用過往經歷關心很多單親或破碎家庭，還有很多台灣各地和各國來嘉義就讀青年學子，更應用所學關懷失親兒和被性侵的學生，接待她們來我家住下，煮飯陪伴關心她們，幫助她們走出傷痛。現在許多青年都重拾喜樂展開新人生，也一個一個畢業展開全新生活。重拾課本進修空大生活科學系(專業家庭教育人員)真的活用在我的職場也幫助更多家庭，學生都說我比他們還認真讀書也激勵他們。而空大通識課程也讓我收穫許多，意外找到我的祖先和增加我的歷史和美學涵養，也豐富我的視野，關懷這些高學歷學生進修空大後也有更多不同話題可以陪伴他們成長。在教會工作快8年每年陪伴超過40-50個海內外學生和許多家庭。深信我經歷和空大所學到的專業，能夠幫助更多人和我一樣走出憂傷深谷迎向喜樂泉，生命進而影響生命!!